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Af Morten Nielsen

Vores forældre kunne markere deres oprindelse i det dannede borgerskab ved at være fra et hjem med klaver; fremtidens unge kan sige at de kommer fra et hjem med avis. Dannelse og avis hænger sammen, men forhåbentlig ikke betinget af husstandens besiddelse af et klaver.

    Mediefolk er enten pessimister og optimister i deres holdning til de ugens svigt af aviserne, de betalte vel at mærke. Pessimisterne hæfter sig ved at kurven falder år for år; optimisterne mener lige så hårdnakket at de unge nok skal blive abonnenter, når blot de bliver voksne.

    Kig på kurven over sortsyn eller afmagt, og døm selv.

    Til tallene fra 1991 er føjet de nyeste for 2001. I løbet af de seneste ti år er antallet af avislæsere i den mest udsatte gruppe, de 13-19 årige, faldet fra 71% til 54% der læser hverdagsavis, og læsningen af søndagsaviser er røget fra 62% ned til 45% i aldersgruppen. På blot ti år læser 24% færre teenagere en hverdagsavis og frafaldet er endnu større om søndagen. Læsningen af hverdagsaviser nærmer sig betænkeligt halvdelen af den unge aldersgruppe; læsningen af søndagsaviser passerede 50% for to år siden.

    Avisen er død blandt de unge læsere, eller næsten da. Den interesserer ikke teenagere, den har ikke en personlighed de ønsker at være sammen med, og avisen er for længe side hørt op med at være nødvendig for ret mange. Prisen kan ikke afholde dem fra at læse avis; teenagere tilhører den priviligerede gruppe af læsere der ikke selv betaler for fornøjelsen.

    Vi behøver ikke lede længe efter forklaringer. Forum for Reklameforskning på Handelshøjskolen har for nyligt udgivet ’Børns opvækst som forbrugere’. Rapporten viser at de 16-18 årige ser tv i mere end to timer dagligt og de bruger mere end en time om dagen på radio, video og computerspil. De er så mange andre ting der er sjovere end avisen; selv tekst-tv er nærmere de unge end trykte nyheder. Gallups ’Undersøgelse af Online Medier i Danmark’ fra sidste år fortæller at tv er det primære nyhedsmedie blandt 70% af de unge.

    Men der er håb. De frigivede oplysninger om MetroXpress og Urban viser at du unge gider læse avis, hvis den interesserer dem, og hvis den er overkommelig og tilgængelig. 

    Udviklingen går fra de betalte til de gratis medier. Ikke blot fordi de er gratis, men fordi værdien er større end besværet med at læse dem. 

    MetroXpress eller Urban er er lige så meget en avis som Politiken eller B.T. for den unge læser. 45% af de unge læser søndagsaviser; tallet stiger med mere end en femtedel hvis vi medregner den gratis Søndagsavisen til gruppen af søndagsaviser. Og når vi næste år skal se på de unges læsning, vil tallet stige med de mange unge der læser MetroXpress eller Urban i dag.

    De unge læser mere avis når de bliver voksne. Avislæsningen siger betydeligt når vi ser på de unge i tyverne. Men også tweenagernes læsning er for nedadgående. Indtil videre kan vi erstatte myten om at de unge nok skal blive abonnenter når de bliver voksne, med hypotesen om at de vil vandre fra de gratis til de betalte aviser. Lad os håbe det sker, men vil de også betale fuld pris for nyheder, når de har nydt den sorgløse tilværelse som gratister. 

    De betalte dagblade skal nok overleve, men der kan blive langt mellem læserne. - Ingen kender dækningen af klaverer i danske husstande, og det er svært at finde kyndige folk der mener at der er tale om en massebevægelse.

Artikel om de unge avislæsere til Dansk Presse, 2 sider, maj 2002.
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De unges læsning af hverdags- og søndagsaviser

LÆSER HVERDAGSAVIS

LÆSER SØNDAGSAVIS
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